
  

  Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού

   Τόμ. 3 (1998)

  

 

  

  Ερευνητικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης
Πρωτομαθηματικών Εννοιών 

  Μ. Τζεκάκη (M. Tzekaki), Σ. Καλαϊτζίδου (S.
Kalaitzidou)   

  doi: 10.12681/icw.18162 

 

  

  Copyright © 2018, Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού 

  

Άδεια χρήσης Creative Commons Αναφορά-Μη Εμπορική Χρήση 4.0.

Βιβλιογραφική αναφορά:
  
Τζεκάκη (M. Tzekaki) Μ., & Καλαϊτζίδου (S. Kalaitzidou) Σ. (1998). Ερευνητικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης
Πρωτομαθηματικών Εννοιών. Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού, 3, 72–83. https://doi.org/10.12681/icw.18162

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 16/01/2026 03:56:15



Μ. Τζεκάκη Σ. Καλαϊτζίδου 
Λέκτορας Π. Τ.Ν. Νηπιαγωγός Παιδικού Κέντρου Π. Τ.Ν. του Α.Π. Θ. 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

Ερευνητικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
Πρωτομαθηματικών Εννοιζόν 

Γενική Παρουσίαση 

Η
ανάπτυξη μαθηματικών εννοι­
ών στην προσχολική ηλικία 
απασχολεί από χρόνια την επι­
στημονική και εκπαιδευτική 

κοινότητα. Ωστόσο ο προσανατολισμός 
που έχει η ανάπτυξη αυτών των εννοι­
ών παραμένει περιορισμένος από δύο 
στερεοτυπικές αντιλήψεις [Τζεκάκη, 
1994α]. 

• Η πρώτη αντίληψη θεωρεί ότι τα 
μαθηματικά του νηπιαγωγείου περιορί­
ζονται στους αριθμούς, τις πράξεις και 
τα σχήματα, με όλες τις υπόλοιπες έν­
νοιες να αποτελούν προετοιμασία για 
την εισαγωγή σε αυτά τα "μαθηματικά". 

• Η δεύτερη αντίληψη αντιμετωπί­
ζει τα μαθηματικά της προσχολικής ηλι­
κίας ως μια γενικότερη προετοιμασία 
του παιδιού για την σχολική εκπαίδευ­
ση. Το νηπιαγωγείο παραμένει εκτός θε­
σμικής υποχρεωτικής εκπαίδευσης με 
αποτέλεσμα η ενασχόληση με έννοιες 
που θα επαναληφθούν και στο Δημοτικό 
να είναι υποτιμημένη [βλ. σχετικά" 
ΥΠΕΠΘ, 1990]. 

Ο προσανατολισμός του ερευνητικού 

προγράμματος που πραγματοποιούμε 
και του οποίου, στο άρθρο αυτό, παρου­
σιάζουμε ένα μικρό μόνο μέρος, επιδιώ­
κει να ξεφύγει από τις προαναφερθείσες 
αντιλήψεις. 

Κατά πρώτο λόγο, στο πλαίσιο αυτού 
του προγράμματος, μαθηματική θεωρεί-
ται κάθε δραστηριότητα που περιλαμβά­
νει μια μαοπυατικίΤεννοια Π. Η έννοια 
δομεί τη δραστηριότητα και οργανώνει 
τη δράση του παιδιού καθώς πποτρ.λρ.ί τ,ο 

κΑειδί για την αντιμετώπιση ui£ κπτά-
,στασης που δημιουργεί.. Το παιδί αντι­
μετωπίζει τη δραστηριότητα χρησιμο­
ποιώντας μια "λανθάνουσα γνώση" από 
κανόνες και τρόπους λειτουργίας της 
σχετικής έννοιας χωρίς να είναι σε θέση 
να την αναγνωρίσει ή να μιλήσει γι' αυ-
τη'. 

Το νηπιαγωγείο μπορεί να προτείνει 
στο νήπιο ένα πλήθος δραστηριοτήτων 
οι οποίες σχετίζονται με σημαντικές μα­
θηματικές έννοιες^Οι_έννοιες αυτές πα-
ρουσιάζονται σε ένα πρωτομαθηματικό2 

στάδιο και ξεπερνούν κατά πολύ τους 
αριθμούς και~τα σχήματα. Αφορούν την 

οργάνωση και αναπαράσταση του χω-
ρου (για παράδειγμα τοπολογικές, προ-
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βολικές και ιιετρικές σχέσεις, m η ι ι,ι έ­
χριες) η άλλες γενικότερες μαθηματικές 
έννοιες (συνδυασμοί, διατάξεις̂ κ^λπι̂ ). 

Κατά δεύτερο λόγο, στο πλαίσιο του 
προγράμματος που πραγματοποιούμε, οι 
μαθηματικές δραστηριότητες που προ­
τείνονται στοχεύουν στην ολόπλευρη 
ανάπτυξη του παιδιού μέσα από έναν 
πλούτο εμπειριών και βιωμάτων που το 
βοηθούν να γνωρίσει και να λειτουργή­
σει καλύτερα στο περιβάλλον που ζει. 
Με την έννοια αυτή, η προσχολική εκ­
παίδευση αποτελεί μιαν αυτόνομη βαθ­
μίδα όπου μέσα της η μαθηματική εκ­
παίδευση δίνει στο παιδί την ευκαιρία 
να αναπτύξει ολόπλευρα όλες εκείνες 
τις δυνατότητες που ανταποκρίνονται 
στην ηλικία του και καλύπτουν τις avór 

γκες του. 
Στη βάση αυτού του προσανατολι­

σμού η μελέτη της ανάπτυξης μαθημα­
τικών εννοιών στην προσχολική ηλικία 
ακολουθεί το γενικότερο θεωρητικό 
πλαίσιο της Διδακτικής των Μαθηματι­
κών για την ανάπτυξη εννοιών, δηλαδή 
την οικοδόμηση της γνώσης μέσα από 
το σχεδιασμό κατάλληλων για κάθε έν­
νοια διδακτικών καταστάσεων [Brous-
seau, 1986, Vergnaud, 1981,1994]. 

Διδακτικές καταστάσεις 
για την ανάπτυξη εννοιών: 

γενικές αρχές 

Διδακτική κατάσταπη ηνη}ΐπζρτπι nVrt 

σύνολο από σχέσεις αλληλεπίδρασης 
ανάμεσα σε ένα μαθητή ή μία ομάδα μα­
θητών, ένα συγκεκριμένο περιβάλλον 
και ένα ή περισσότερους εκπαιδευτι-

Η σύγχρονη αντίληψη οικοδόμησης 
της γνώσης θεωρεί ότι η αλληλεπίδραση 
με το κατάλληλα διαμορφωμένο περι-
βάλλονμάθήσηςείναι αυτή που θαοδη-
γήσειτο παιδί στην ανάπτυξη των εν­
νοιών που επιδιώκουμε [Vergnaud, 
ό.π.]. Στην έννοια του περιβάλλοντοςμά-
θησης δεν περιλαμβάνεται μόνο, óncog, 
συνήθως πιστεύεται, το παιδαγωγικό 
υλικόαλΑά ένα σύνολο υλικών και νοη­

τικών καταστάσεων οι οποίες οημιουρ-

κους, με σκοπό να αποκτήσουν οι μάθη-. 
τές μία γνώση [Brousseau, ό.π.]. 

'̂ γούν τίζ καιύλληλες για την ανάπτυξη 
ê̂woTcoŷ  συνθήκες^ 1 Ία νά~επιτύχουμε 
τη διαμόρφωση ενός τέτοιου περιβάλλο­
ντος μάθησης παίρνουμε υπόψη μας δύο 
ζητήματα: 

• Πρώτον, το παιδί για να αναπτύξει 
μια γνώση πρέπει να "εμπλακεί"' σε μία 
κατάσταση κατάλληλα διαμορφωμένη 
ώστε να το προτρέπει να δράσει, να κα­
τασκευάσει, να αποφασίσει, να επιλέξει 
κ.λπ., με δυο λόγια να δραστηριοποιηθεί 
ολόπλευρα. Η εμπλοκή αυτή σημαίνει 
κινητοποίηση των γνώσεων και των δε­
ξιοτήτων που έχει, δεδομένου ότι η κα­
τάλληλα διαμορφωμένη κατάσταση απο­
τελεί για το παιδί ένα "πρόβλημα". Αν οι 
γνώσεις που διαθέτει δεν είναι αρκετές 
για την αντιμετώπιση της κατάστασης 
στην οποία έχει εμπλακεί, τότε το παιδί 
θα τις μετασχηματίσει, θα τις επανοργα-
νώσει, θα τις επαναπροσδιορίσει για να 
μπορέσει να αντιμετωπίσει το πρόβλημα 
που του δημιουργεί η κατάσταση που 
αντιμετωπίζει. 

Μέσα στο πλαίσιο αυτό, η οργάνωση 
μιας διδακτικής κατάστασης για την 
ανάπτυξη μιας γνώσης έχει ως προϋπό­
θεση4, από τη μία μεριά, το σαφή προσ­
διορισμό των εννοιών που επιδιώκουμε 
να αναπτύξουμε, και από την άλλη την 
οριοθέτηση των εννοιών που είναι το 
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παιδί έτοιμο να αναπτύξει5, έτσι ώστε 
μέσα από την ενασχόληση του παιδιού 
με τη δραστηριότητα που του προτεί­
νουμε να αναπτυχθούν οι επιθυμητές 
έννοιες [Brousseau, ό.π., Vergnaud, 
ό.π.]. 

• Δεύτερον, :η διδακτική κατάσταση 
που npoT8ÎvoujyyyipjCTtëi να αποτελεί με 
•ακρίβεια μια μαθηματική δραστηρίοτη-
"τα σχετική με την έννοια που επιδιώ­
κουμε να αναπτύξουμε, θα πρέπει δηλα-
δή όπως ήδη αναφέραμε, να καθορίζει 

ϊράση του παιδιού και παράλληλα να 
αποτελεΤίο^ειδιΈΐς λύσης του "προ-

s βλήματον^που^ίαι^τει. 
— Με" βάση τα παραπάνω, λοιπόν, οι δι­
δακτικές καταστάσεις που οργανώσαμε 
προσδιορίσθηκαν από τη γνώση, που επι­
δίωκαν να αναπτύξουν, τη δράση, που 
επέτρεπαν στο παιδί και το ρόλο του δα­
σκάλου. 

- Qc προς τη γνώση 
Αναφέραμε ήδη ότι η γνώση που θέ­

λουμε να αναπτύξουμε είναι το στοιχείο 
που οργανώνει τη διδακτική κατάστα­
ση. Γύρω από αυτή συγκροτείται το 
πλαίσιο που κινούμαστε, το υλικό που 
χρησιμοποιούμε, η δράση του παιδιού. 
Για παράδειγμα, η μεταφορά του προσα­
νατολισμού δεξιά-αριστερά σε ένα σύ­
στημα αναφοράς έξω από το σώμα του 
παιδιού είναι η γνώση που είναι απαραί­
τητη για να μπορέσει το παιδί να καθο­
δηγήσει ένα "ρομπότ" σε μία προκαθορι­
σμένη διαδρομή (βλ. πιο κάτω Περιγρα­
φή και Ανάλυση των Διδακτικών Κατα­
στάσεων) 

- Ωο. προς τη δράση του παιδιού 
Η κάθε κατάσταση που προτείνουμε 

έχει τέτοια μορφή ώστε να "εκχωρείται" 
στο παιδί (ή σε ομάδα παιδιών) ένα "πρό­

βλημα" του οποίου ίο παιδί δεν γνωρί­
ζει από την αρχή τον τρόπο αντιμετώπι­
σης. Η λέξη "εκχώρηση" υποδηλώνει 
ακριβώς ότι το παιδί αντιλαμβάνεται 
πως έχει το ίδιο την ευθύνη λύσης του 
προβλήματος. 

Σε όλες τις προτεινόμενες δραστηριό­
τητες τα παιδιά κατασκευάζουν, αποφα­
σίζουν, επιλέγουν, δίνουν εντολές κ.λπ. 
Μέσα στις παραπάνω λειτουργίες πρέπει 
να υπογραμμίσουμε μια φάση όπου τα 
παιδιά χρειάζεται να διατυπώσουν λε­
κτικά ό,τι κάνουν. Μια διδακτική κατά­
σταση περιλαμβάνει οπωσδήποτε ή ακο­
λουθείται από μία κατάσταση διατύπω­
σης, που δίνει στο παιδί τη δυνατότητα 
να ορίσει γλωσσικά και άρα να εκφράσει 
με λόγια τη δράση του. 

Τέλος, καθεμιά από τις δραστηριότη­
τες που προτείνουμε περιλαμβάνει κα-
τάλληλους μηχανισμούς έλεγχου που το 

ίϊαϊοί έχεΓ στη διάθεσήΤόΰΤΑν το παιδί 
^ν"μπορεί να διαχειρισθεΤκαι να ελέγ­
ξει την ίδια του τη δράση τότε δεν μπο­
ρεί να διαπιστώσει την ανεπάρκεια των 
γνώσεων που χρησιμοποιεί για να τις 
μετασχηματίσει σε νέες γνώσεις Οι δια­
δικασίες ελέγχου [Τζεκάκη, 1995], κα­
τωτέρου πάντα γνωστικού επιπέδου 
από τη λύση του προβλήματος, αλλά κα­
τάλληλες για το παιδί που δρα, είναι 
κλειδί στη δημιουργία διδακτικών κα­
ταστάσεων. 

Στο πρόγραμμα που σχεδιάσαμε, ανά­
μεσα στις άλλες μορφές ελέγχου, ανα­
πτύχθηκε και η λειτουργία των παρατη-
ρητών-ελεγκτών, δηλαδή ομάδας παι­
διών που παρακολουθεί και έχει την ευ­
θύνη της σωστής εξέλιξης της δραστη­
ριότητας. 

- Ως npoc τον εκπαιδευτικό 
Ο ρόλος του εκπαδευτικού περιορίζε-
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ται στην οργάνωση της ίδιας της διδα­
κτικής κατάστασης και του υλικού, σε 
επεξηγήσεις ως προς την αναγκαία δρά­
ση και σε βοήθεια, στο βαθμό που τα 
παιδιά εμφανίζουν αξεπέραστες δυσκο^ 

"λίες. Σε καμιά περίπτωση ο εκπαιδευτι­
κός δεν απαντά στη θέση του παιδιού, 
δεν εκμαιεύει απαντήσεις και δεν διορ­
θώνει το παιδί. Μια τέτοια διολίσθηση 
μεταφράζεται σε πλήρη υποκατάσταση 
του παιδιού, γεγονός καταστροφικό για 
την ανάπτυξη γνώσης [Brousseau, ό.π.]. 

Στο σημείο αυτό είναι σημαντικό να 
τονιστεί ότι η πλαισίωση των δραστη­
ριοτήτων με το κατάλληλο υλικό, είτε 
αυτό είναι λειτουργικό (για τις ανάγκες 
ανάδειξης της μαθηματικής έννοιας), εί­
τε είναι συνοδευτικό (για τη δημιουργία 
κινήτρων συμμετοχής) ήταν καθοριστι­
κή για την ανάπτυξη ενός περιβάλλο­
ντος μάθησης για τα νήπια. Η εξεικόνιση 
της εμπειρίας που του προτείνουμε, η 
δραματοποίηση της κατάστασης και η 
σαφής οριοθέτηση της δράσης του με τη 
βοήθεια του υλικού είναι αποφασιστικής 
σημασίας για την αποτελεσματική λει­
τουργία μιας διδακτικής κατάστασης. 

Διδακτικές καταστάσεις 
για την ανάπτυξη δυο εννοιών: 

εφαρμογή 

Το ερευνητικό πρόγραμμα που πραγ­
ματοποιούμε σε μια τάξη νηπίων του 
Παιδικού Κέντρου του Παιδαγωγικού 
Τμήματος ' Νηπιαγωγών (Π.Τ.Ν.) του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσα­
λονίκης υλοποιεί το πρόγραμμα δραστη­
ριοτήτων που έχει εκπονηθεί στο Τμή­
μα [βλ. Π.Τ.Ν. 1993, Τζεκάκη, 1994]. Η 
διαδοχή των εννοιών6 που έχει ακολου­

θηθεί μέχρι την εποχή αυτή είναι η ακό­
λουθη: 

1. Τοποθέτηση και προσανατολισμός 
στο χώρο, διαδρομές. 

2. Χωρικές σχέσεις: τοπολογικές, 
προβολικές, μετρικές. 

3. Μορφές και σχήματα: επίπεδα και 
στερεά. 

4. Ποιοτικές ομαδοποιήσεις και δια­
τάξεις. 

Για καθεμιά από τις παραπάνω έννοι­
ες, προγραμματίζουμε ένα σύνολο μαθη­
ματικών δραστηριοτήτων και την πλαι­
σιώνουμε με το κατάλληλο υλικό. Οι 
δραστηριότητες αυτές προσεγγίζουν 
την έννοια από διαφορετικές απόψεις 
όσο και από διαφορετικές μορφές δρά­
σης: βιωματικο-σωματικές, εμπράγμα­
τες, αναπαραστατικές. 

Από το σύνολο των δραστηριοτήτων 
που έχουν ως σήμερα πραγματοποιηθεί 
και ξεπερνούν τις 75 παρουσιάζουμε 
εδώ μόνο τις 6, προκειμένου να δώσουμε 
μια γενική εικόνα του ερευνητικού προ­
γράμματος ανάπτυξης μαθηματικών 
δραστηριοτήτων για την ηλικία αυτή. 
Όλες οι δραστηριότητες έχουν κατα­
γραφεί σε βίντεο. Οι δραστηριότητες 
που παρουσιάζουμε σχετίζονται με δύο 
ενότητες εννοιών: 

1. Την ανάπτυξη των εννοιών δεξιά-
αριστερά πλευρά-προσανατολισμός 

2. Την ανάπτυξη μετρικών σχέσεων. 
Οι στόχοι για την πρώτη ενότητα εί­

ναι οι εξής [Π.Τ.Ν., ό.π.]: 
1. Το παιδί αντιλαμβάνεται τη διαφο­

ρά σε δύναμη και χρήση των δύο πλευ­
ρών του σώματος. 

2. Το παιδί ονομάζει την ισχυρή 
πλευρά "δεξιά" και την άλλη "αριστε­
ρή" και προσδιορίζει τη θέση των αντι­
κειμένων σε σχέση με αυτή. 
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3. Το παιδί προσδιορίζει τη θέση των 
αντικείμενων μεταξύ τους (δεξιά από, 
αριστερά από) με βάση σύστημα αναφο­
ράς έξω από αυτό, με προσανατολισμό 
ίδιο με το σώμα του. 

4. Το παιδί προσδιορίζει τη θέση των 
αντικειμένων μεταξύ τους (δεξιά από, 
αριστερά από) με βάση σύστημα αναφο­
ράς έξω από αυτό, με προσανατολισμό 
διαφορετικό από το σώμα του. 

Και για τη δεύτερη: 
1. Το παιδί συγκρίνει μεταξύ τους 

αντικείμενα ως προς το μήκος (πλάτος, 
ύψος κ.λπ.) και συγκρίνει αποστάσεις, 
με ποιοτικό τρόπο7. 

2. Το παιδί συγκρίνει αντικείμενα ως 
προς το μήκος με τη βοήθεια τρίτου 
αντικειμένου που χρησιμοποιεί χωρίς 
επανάληψη ή με επανάληψη μιας ή δύο 
φορών. 

Ανάλυση και περιγραφή 
των διδακτικών καταστάσεων 

1. Για τις έννοιες: δεξιά-αριοτερή πλευρά 
και προσανατολισμός 

Στην ενότητα αυτή προγραμματί­
στηκαν 15 δραστηριότητες8 σε αντιστοι­
χία με τους στόχους που παραθέσαμε 
προηγούμενα. Κάθε στόχος περιλάμβανε 
περίπου τρεις δραστηριότητες, έτσι, οι 
έξι πρώτες δραστηριότητες αφορούσαν 
τους δύο πρώτους στόχους και οι έξι 
επόμενες τους δύο τελευταίους. Πραγ­
ματοποιήθηκαν επίσης και τρεις επανα­
ληπτικές δραστηριότητες. Σημειώνουμε 
ότι η ανάπτυξη προσανατολισμού με τις 
έννοιες δεξιά-αριστερά θεωρείται "δύ­
σκολη" για την ηλικία αυτή και δεν 
προσεγγίζεται παρά με αποσπασματικές 
δραστηριότητες. Στο πλαίσιο του προ­

γράμματος που υλοποιούμε, θεωρούμε 
ότι οι έννοιες αυτές μπορούν να αναπτυ­
χθούν στην ηλικία αυτή με την οργάνω­
ση κατάλληλων διδακτικών καταστάσε­
ων. 

Παρουσιάζουμε, για την ενότητα αυ­
τή ενδεικτικά, μία δραστηριότητα που 
σχετίζεται με τον προσανατολισμό του 
παιδιού με βάση το σώμα του, "το ροζ 
τρενάκι", και μία δραστηριότητα που ει­
σάγει το παιδί στον προσανατολισμό με 
βάση ένα σύστημα έξω από αυτό, "τους 
καθρέφτες". Τέλος, ακολουθούν δύο 
δραστηριότητες για προσανατολισμό με 
σύστημα έξω από το σώμα του παιδιού, 
"οι γρήγοροι ταχυδρόμοι" και "το Ρο­
μπότ Τομπόρ". 

Δομικό στοιχείο των δραστηριοτή­
των αποτέλεσε η ύπαρξη σεναρίου που 
δημιουργεί ένα περιβάλλον δράσης μέσα 
στο οποίο εισάγεται το παιδί, διευκολύ­
νει την εκχώρηση της κατάστασης και 
ενθαρρύνει ένα κλίμα ελευθερίας. Μια 
ενδεικτική παρουσίαση σεναρίου ακο­
λουθεί στην παρουσίαση της πρώτης δι­
δακτικής κατάστασης. 

Επισημαίνουμε ότι όλες οι δραστη­
ριότητες στην ενότητα αυτή ασχολού­
νται με τις έννοιες "δεξιά-αριστερά" αλ­
λά από διαφορετικές προσεγγίσεις, έτσι 
ώστε τα παιδιά να έρθουν σε επαφή με 
τις έννοιες αυτές σε ένα σύνολο διαφο­
ρετικών καταστάσεων. 

1. Το αναποφάσιστο ρόζ τρενάκι: Η 
δραστηριότητα αυτή στοχεύει να ασκή­
σει τα παιδιά στον προσδιορισμό του δε-
ξιού-αριστερού προσανατολισμού με σύ­
στημα αναφοράς το σώμα του. 

Κατασκευάζουμε μια σιδηροδρομική 
γραμμή από σκοινί, με διακλαδώσεις, πα­
ρακάμψεις κ.λπ. και προτείνουμε το 
ακόλουθο σενάριο: "Ένα ροζ τρενάκι 
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έτρεχε πάνω σε μία σιδηροδρομική γραμ­
μή. Η γραμμή πήγαινε μια δεξιά και μια 
αριστερά και το τρενάκι μπερδευόταν 
και δεν ήξερε πού να πάει. Έτσι ο σταθ-
μάρχης το βοηθούσε και κάθε φορά που 
χρειαζόταν τού έλεγε από πού να στρί­
ψει." Τα παιδιά γίνονται οδηγοί στο τρε­
νάκι με τη βοήθεια χάρτινης κατασκευ­
ής και κινούνται πάνω στις γραμμές. 
Στις διακλαδώσεις περιμένουν εντολή 
από το σταθμάρχη (νηπιαγωγό ή άλλο 
παιδί) για να κινηθούν προς την αριστε­
ρή ή δεξιά γραμμή. Η νηπιαγωγός και τα 
παιδιά-ελεγκτές παρακολουθούν τη σω­
στή πορεία. Η λάθος επιλογή προσανατο­
λισμού οδηγεί τα παιδιά σε αδιέξοδη 
γραμμή και δυστύχημα. 

Είναι φανερό ότι η δραστηριότητα 
είναι οργανωμένη με βάση τους δεξιούς-
αριστερούς προσανατολισμούς του σώ­
ματος του παιδιού. Η σωστή κίνηση των 
παιδιών πάνω στις γραμμές είναι συνάρ­
τηση της εύρεσης των σωστών προσα­
νατολισμών, οι οποίοι μάλιστα διατυπώ­
νονται και λεκτικά. Τέλος, η σωστή κί­
νηση ελέγχεται στη ροή του παιχνιδιού 
και το κάθε παιδί διορθώνει το λανθα­
σμένο προσδιορισμό που έχει κάνει. 

Εξέλιξη 
Στη δραστηριότητα αυτή συμμετεί­

χαν 10 παιδιά και 14 λειτούργησαν ως 
ελεγκτές. Ο ρυθμός κίνησης ήταν γρή­
γορος αλλά τα παιδιά που οδηγούσαν το 
τρενάκι μελετούσαν τον προσανατολι­
σμό της κίνησης τους προκειμένου να 
ακολουθήσουν τη σωστή πορεία, με βά­
ση την εντολή του σταθμάρχη, στα ση­
μεία πολλαπλών επιλογών όπου και πα­
ρατηρείται μια συνειδητή επιλογή κίνη­
σης. Η δραστηριότητα δεν παρουσίασε 
μεγάλο βαθμό δυσκολίας και συγκέ­
ντρωσε το ενδιαφέρον των παιδιών που 

έλεγχαν τους λάθος προσανατολισμούς 
με τον ήχο ενός δυστυχήματος. 

2. Οι καθρέπτες: Η δραστηριότητα 
αυτή στοχεύει να εισαγάγει τα παιδιά 
στον προσδιορισμό του δεξιού-αριστε-
ρού προσανατολισμού με σύστημα ανα­
φοράς έξω από το σώμα τους. Ιδιαίτερα 
να αναπτύξει προβληματισμό και εμπει­
ρία για την ακριβώς αντίστροφη τοπο­
θέτηση της απέναντι δεξιάς-αριστερής 
πλευράς, σε σύστημα αντίθετο από αυ­
τούς9. 

Τα παιδιά τοποθετούνται σε ζεύγη το 
ένα απέναντι στο άλλο και τα μισά κά­
νουν τους καθρέπτες στα υπόλοιπα, με 
την κατάλληλη χάρτινη κατασκευή. 
Έχουν τα αριστερά τους χέρια κρυμμέ­
να. Τα παιδιά εκτελούν κινήσεις με το 
δεξί χέρι, σύμφωνα με ένα σενάριο, και 
οι καθρέπτες μιμούνται. Ωστόσο, η αντί­
θετη τοποθέτηση δεν τους επιτρέπει την 
ακριβή μίμηση, γεγονός που δημιουργεί 
προβληματισμό, συζήτηση και συνειδη­
τή διαπίστωση για την αντίστροφη το­
ποθέτηση των δεξιών πλευρών, όταν 
βρίσκονται απέναντι. 

Η δραστηριότητα αυτή ενδιαφέρεται 
κυρίως να θέσει το πρόβλημα στα παιδιά 
και να επισημάνει ιδιαίτερα κάτι που εν­
δεχόμενα να περνάει απαρατήρητο σε 
επίπεδο καθημερινής εμπειρίας, δηλαδή 
την αντιστροφή της δεξιάς-αριστερής 
πλευράς. 

Εξέλιξη 
Η δραστηριότητα πραγματοποιήθη­

κε σε δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση ει­
σάγεται απλά το πρόβλημα. Τα παιδιά-
άνθρωποι αρχικά με περιέργεια και 
ύστερα με θυμό παρατηρούν την ανάπο­
δη κίνηση του παιδιού-καθρέπτη. Το 
πρόβλημα τίθεται και έτσι τα παιδιά ρω­
τούν "Τι είναι αυτά που κάνεις; Είσαι 
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ανάποδος κ.λπ.". Τα παιδιά νομίζουν 
αρχικά ότι εκτελούν λάθος και προσπα­
θούν να διορθωθούν, αλλά κινούνται 
επίσης ανάποδα. 

Στη δεύτερη φάση, ο καθρεπτοδια-
γωνισμός παρουσιάζει το ίδιο πρόβλημα. 
Τα παιδιά εκτελούν χωρίς να κατανοούν 
και έτσι διατυπώνουν την απορία τους. 
Η διατύπωση "το δεξί μου χέρι είναι από 
αυτή τη μεριά και του καθρέπτη από 
την άλλη" είναι το πρώτο βήμα για τη 
λύση του προβλήματος. Η συνειδητή 
σύγκριση των δύο πλευρών, της στρο­
φής που χρειάζεται για την απέναντι το­
ποθέτηση, λύνουν τις απορίες που δημι­
ουργούνται. Οι εντάσεις, οι δυσκολίες 
και οι αντιδράσεις που παρουσιάζονται 
υποδηλώνουν την ανάπτυξη μιας έννοι­
ας που οικοδομείται σε αντίθεση με τις 
προϋπάρχουσες γνώσεις. 

3. Οι γρήγοροι ταχυδρόμοι10: Η δρα­
στηριότητα αυτή στοχεύει να ασκήσει 
τα παιδιά στον προσδιορισμό του δεξιού-
αριστερού προσανατολισμού με σύστη­
μα αναφοράς έξω από το σώμα τους. 

Τέσσερα παιδιά ντύνονται με χάρτι­
νη κατασκευή "σπίτια" και τοποθετού­
νται σε τέσσερα σημεία του χώρου μπρο­
στά και πίσω, δεξιά και αριστερά ενός 
πέμπτου παιδιού που είναι ντυμένο 
"πύργος". Τα υπόλοιπα παιδιά είναι τα­
χυδρόμοι και πρέπει να παραδώσουν 
γράμματα στα 4 σπίτια, με βάση εντολές 
του τύπου "πήγαινε το γράμμα στο σπί­
τι που βρίσκεται μπροστά και δεξιά από 
τον πύργο". Τα γράμματα είναι πολύ­
χρωμα και κάθε σπίτι κρύβει μέσα στο 
ταχυδρομικό κουτί ένα χρώμα. Όταν το 
παιδί επιλέγει το σπίτι που θα πάει, 
ελέγχει την ορθότητα της επιλογής με 
τη βοήθεια της αντιστοιχίας χρωμάτων 
(η οποία δεν είναι άμεσα ορατή). 

Η δραστηριότητα είναι οργανωμένη 
με βάση το δεξιό και αριστερό προσανα­
τολισμό ενός ξένου συστήματος, του 
οποίου η σωστή εύρεση αποτελεί και το 
κλειδί της δράσης του παιδιού. Ο χρω­
ματικός έλεγχος οδηγεί το παιδί να διορ­
θώσει τους λανθασμένους προσδιορι­
σμούς. 

Εξέλιξη 
Στη δραστηριότητα πήραν μέρος 9 

παιδιά ενώ τα υπόλοιπα παρέμειναν ελε-
γκτές-υπάλληλοι του ταχυδρομείου. Τα 
παιδιά κινήθηκαν στο χώρο μεταφέρο­
ντας το σύστημα αναφοράς από το σώμα 
τους στο παιδί-πύργο με αποτέλεσμα τα 
λάθη να είναι περιορισμένα. Η δυνατό­
τητα ελέγχου της ορθότητας της επιλο­
γής με τη χρωματική αντιστοιχία οδή­
γησε τα παιδιά να κατευθύνονται συνει­
δητά στο κατάλληλο "σπίτι", ενώ πα­
ράλληλα, σε περίπτωση λάθους, να επα­
νεξετάζουν την επιλογή τους και να τη 
διορθώνουν. Τα παιδιά-πύργοι βίωσαν 
και αυτά τον προσανατολισμό που γινό­
ταν με βάση το σώμα τους. Χαρακτηρι­
στικό είναι ότι ένα από αυτά (το πιο μι­
κρό παιδί της τάξης) προσπάθησε να 
βοηθήσει ένα διστακτικό ταχυδρόμο για 
το σωστό προσανατολισμό "μπροστά και 
δεξιά". 

4. Το Ρομπότ Τομπόρ: Η δραστηριό­
τητα αυτή στοχεύει επίσης να ασκήσει 
τα παιδιά στον προσδιορισμό του δεξιού-
αριστερού προσανατολισμού με σύστη­
μα αναφοράς έξω από το σώμα τους. Επι­
πλέον επιδιώκει τη μεταφορά αυτού του 
προσανατολισμού και τη λεκτική διατύ­
πωση του. 

Τα παιδιά σε ομάδες πρέπει να καθο­
δηγήσουν την κίνηση ενός Ρομπότ στη 
μεγάλη σκακιέρα όπου τα αδιέξοδα πε­
ράσματα είναι μαυρισμένα, με εντολές 
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του τύπου "κάνε ένα βήμα μπροστά, 
στρίψε αριστερά". Το Ρομπότ Τομπόρ 
υποδύεται μία φοιτήτρια του Τμήματος 
κατάλληλα ντυμένη. Σε περίπτωση που 
η εντολή είναι λάθος το Ρομπότ δεν 
μπορεί να κινηθεί. 

Όμοια με τις προηγούμενες και αυτή 
η δραστηριότητα είναι οργανωμένη με 
βάση το δεξιό και αριστερό προσανατο­
λισμό ενός ξένου συστήματος. Το παιδί 
καθοδηγεί τον προσανατολισμό διατυ­
πώνοντας λεκτικά τις κατευθύνσεις. 

Εξέλιξη 
Η εκχώρηση του "προβλήματος" 

πραγματοποιείται από την εμφάνιση 
του Ρομπότ Τομπόρ, το οποίο τα παιδιά 
αισθάνονται υπεύθυνα να καθοδηγή­
σουν. Οι ομάδες δουλεύουν σε σημαντι­
κό βαθμό συλλογικά, σκέφτονται, συζη­
τούν τις εντολές και διορθώνουν σε πε­
ριπτώσεις λάθους. Τα παιδιά για πρώτη 
φορά εμφανίζουν αυτής της μορφής συ­
νειδητή συλλογικότητα που τα οδηγεί 
σε αυθόρμητα συνθήματα επιδοκιμασίας 
στο ορθό τέλος της διαδρομής του Ρο­
μπότ. Η θέση του "καθοδηγητή" μιας 
κίνησης ενός άλλου σώματος και, κατά 
συνέπεια, η διατύπωση των εντολών 
αποτελεί μια ενσυνείδητη λειτουργία 
προσανατολισμού με βάση τις έννοιες 
"δεξιά-αριστερά". 

2. Για έννοιες μετρικών σχέσεων 
Στην ενότητα αυτή προγραμματί­

στηκαν περίπου 10 δραστηριότητες σε 
αντιστοιχία με τους στόχους που παρα­
θέσαμε προηγούμενα. Οι πρώτες δρα­
στηριότητες αφορούσαν ποιοτικές συ­
γκρίσεις διαφόρων μεγεθών ενώ οι επό­
μενες, από τις οποίες παρουσιάζουμε εν­
δεικτικά δύο, εισάγουν τα παιδιά στην 

έννοια της μέτρησης με τη βοήθεια της 
σύγκρισης. 

5. Συγκρίσει υψών, μεταφορά ύ­
ψους. Η δραστηριότητα στοχεύει να οδη­
γήσει τα παιδιά, από τις ποιοτικές συ­
γκρίσεις, στη μεταφορά των μεγεθών σε 
τρίτο αντικείμενο και τη σύγκριση με 
βάση αυτό. 

Ομάδες παιδιών συγκρίνονται μετα­
ξύ τους ως προς το ύψος. Στη συνέχεια 
σημειώνονται τα ύψη τους πάνω στον 
τοίχο και μεταφέρεται αυτό το ύψος σε 
ένα κορδόνι. Τα παιδιά συγκρίνουν τα 
ύψη τους με τη βοήθεια των κορδονιών. 

Η έννοια της μέτρησης του μεγέθους 
προϋποθέτει τη μεταφορά του μεγέθους 
αυτού σε ένα τρίτο αντικείμενο, χωρίς 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αντι­
κειμένου που μετράμε. Αυτή η μεταφο­
ρά διευκολύνεται από την έννοια του 
ύψους του ίδιου του παιδιού, η οποία εί­
ναι βιωματικά κατανοητή από το παιδί. 
Η αναπαράσταση του ύψους με το μή­
κος ενός κορδονιού είναι το πρώτο βήμα 
στη γενίκευση της μέτρησης και με αυ­
τό τον τρόπο η επιδιωκόμενη γνώση ορ­
γανώνει τη δραστηριότητα. Ενδιαφέρο­
ντα στοιχεία για τη σύγκριση μεγεθών, 
όπως η ανάγκη κοινής εκκίνησης και 
παράλληλης τοποθέτησης των συγκρι­
νόμενων μεγεθών, αναπτύσσονται αυ­
θόρμητα στη δραστηριότητα από τη 
φροντίδα των παιδιών να μη χάσουν κά­
τι από το ύψος τους στη σύγκριση. 

Εξέλιξη 
Η μεταφορά του ύψους αποτέλεσε 

για τα παιδιά μια σημαντική δραστηριό­
τητα αναπαράστασης του ύψους. Πα­
ράλληλα όμως αποτέλεσε και μια συναρ­
παστική βιωματική εμπειρία πάνω σε 
ένα θέμα όπου δεν φαίνεται να είχαν 
προηγούμενες γνώσεις. Το γεγονός αυ-
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τό επιβεβαιώνεται από το ότι τα παιδιά 
μέχρι σήμερα φυλούν τα κορδόνια που 
παρουσιάζουν το ύψος τους και συνεχί­
ζουν να κάνουν συγκρίσεις με αυτά. 

6. Ανταγωνισμός εξερευνητών. Η 
δραστηριότητα στοχεύει να οδηγήσει τα 
παιδιά στη μεταφορά των μεγεθών σε 
τρίτο αντικείμενο και τη σύγκριση με 
βάση αυτό, όπως επίσης και τη χρήση 
της επανάληψης του τρίτου αντικειμέ­
νου. 

Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες εξε­
ρευνητών που κυνηγούν κροκόδειλους 
στη ζούγκλα. Μετά την επιστροφή τους 
από το κυνήγι ανταγωνίζονται για το 
ποια ομάδα έπιασε το μεγαλύτερο κρο­
κόδειλο, συγκρίνοντας τα κορδόνια που 
εκφράζουν το μήκος των κροκοδείλων. 

Στο δεύτερο κυνήγι που πραγματο­
ποιούν πιάνουν φίδια, αλλά τα διαθέσι­
μα κορδόνια δεν φτάνουν να μετρήσουν 
τα μήκη. Πώς θα μεταφέρουν και θα συ­
γκρίνουν τα μήκη των φιδιών που έπια­
σαν για τη σύγκριση; 

Με τη δραστηριότητα αυτή τα παιδιά 
γενικεύουν τη μεταφορά που είχαν 
πραγματοποιήσει. Η δεύτερη φάση εν­
διαφέρεται κυρίως να θέσει το πρόβλη­
μα στα παιδιά και να επισημάνει την 
αναγκαιότητα επανάληψης του μέτρου, 
ακριβώς για τις περιπτώσεις που δεν εί­
ναι αρκετό για την άμεση μεταφορά. 

Εξέλιξη 
Στη δραστηριότητα πήραν μέρος 3 

ομάδες εξερευνητών κροκοδείλων και 3 
εξερευνητών φιδιών. Τα παιδιά μεταφέ­
ρουν γρήγορα το μήκος των κροκοδεί­
λων στο κορδόνι: το ένα κρατά την αρ­
χή, το άλλο το τέλος και το τρίτο κόβει. 
Το ίδιο σωστά και αποτελεσματικά γίνε­
ται και η σύγκριση των μεγεθών. Τα 
κορδόνια τοποθετούνται παράλληλα, 

υπάρχει φροντίδα για το κοινό σημείο 
εκκίνησης και το τέλος των κορδονιών. 

Στους εξερευνητές φιδιών, όπου τα 
κορδόνια είναι μικρότερα από τα φίδια, 
τα πράγματα είναι πιο δύσκολα και οι 
ομάδες χρειάζονται περισσότερο χρόνο. 
Τα παιδιά προβληματίζονται, άλλοι σκέ­
φτονται να διπλώσουν το φίδι στα δύο 
και άλλοι αρχίζουν να επαναλαμβάνουν 
το κομμάτι που έχουν χρησιμοποιώντας 
για αρχή το δάκτυλο τους. Η πρώτη 
προσέγγιση του ζητήματος της επανά­
ληψης έχει ήδη τεθεί. Ως χαρακτηριστι­
κή μπορούμε να αναφέρουμε την απά­
ντηση της τρίτης ομάδας που είχε το με­
γαλύτερο φίδι και η οποία λέει: "το φίδι 
μας είναι 3 φορές μεγαλύτερο από το 
κορδόνι μας". 

Συζήτηση 

Η σύντομη περιγραφή των διδακτι­
κών καταστάσεων και της εξέλιξης τους 
δίνει μια μικρή μόνο εικόνα από την 
πολλαπλότητα των δράσεων των παι­
διών, την αμεσότητα στην εμπλοκή 
τους και τη δημιουργικότητα στα απο­
τελέσματα. Το περιβάλλον μάθησης μέ­
σα στο οποίο λειτουργούν τους δίνει σε 
καθημερινή βάση έναν πλούτο εμπει­
ριών και ο προσανατολισμός των διδα­
κτικών καταστάσεων δημιουργεί ουσια­
στικές συνθήκες ανάπτυξης των επιδιω­
κόμενων μαθηματικών εννοιών. 

Βέβαια δεν είναι δυνατό να ισχυρι­
σθούμε ότι η έκβαση όλων απολύτως 
των δραστηριοτήτων είναι επιτυχής. 
Υπάρχουν περιπτώσεις ελλιπούς οργά­
νωσης της δράσης των παιδιών, των μη­
χανισμών ελέγχων όπως και της ανά­
πτυξης προβληματισμού και δημιουργι-
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κής δράσης. Επισημαίνουμε ωστόσο ότι 
ακόμα και στις περιπτώσεις όπου η με­
λέτη της εξέλιξης της δράστηρότητας 
δεν επιβεβαιώνει την εκχώρηση του 
προβλήματος και την αντιμετώπιση του 
από τα παιδιά, οι έννοιες με τις οποίες 
ασχολήθηκαν εμπλέκονται στο εξής στη 
ζωή τους, εμφανίζονται συχνά στην κα­
θημερινή τους δράση και εξελίσσονται. 
Σε αξιολογήσεις που περιοδικά πραγμα­
τοποιούνται τα αποτελέσματα είναι θεα­
ματικά. 

Αναφέρουμε ενδεικτικά ότι από τα 
16 παιδιά που αξιολογήθηκαν, μετά από 
ένα διάστημα δύο μηνών, στις έννοιες 
δεξιά-αριστερά οι 14 γνωρίζουν ότι το 
ισχυρό χέρι ονομάζεται "δεξί"', ξέρουν 
να το υποδεικνύουν, ξέρουν να εντοπί­
ζουν μέρη από τη δεξιά-αριστερή πλευ­
ρά τους, όπως επίσης ξέρουν να στρί­
βουν δεξιά και αριστερά. Οι περισσότε­
ροι από τους μικρούς μας μαθητές ξέ­
ρουν να υποδεικνύουν τη δεξιά πλευρά 
και σε ένα άλλο παιδί. 

Κλείνοντας θα θέλαμε να υπογραμμί­
σουμε τη σημασία ανάπτυξης ενός πλού­
σιου βιωματικού περιβάλλοντος μάθη­
σης, κατάλληλα προσανατολισμένου 
στις μαθηματικές έννοιες. Μελέτες από 
όλα τα μέρη του κόσμου αλλά και η 
εφαρμογή του προγράμματος που πα­
ρουσιάσαμε επιβεβαιώνουν τη σημασία 
αυτή. 
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Περίληψη 

Στο άρθρο αυτό παρουσιάζουμε μέ­
ρος από ένα ερευνητικό πρόγραμμα ανά­
πτυξης μαθηματικών δραστηριοτήτων 
που πραγματοποιούμε στο Παιδικό Κέ­
ντρο του Π.Τ.Ν. του Α.Π.Θ. Το πρό­
γραμμα στοχεύει στο σχεδιασμό και την 
ερευνητική εφαρμογή δραστηριοτήτων 
ειδικών για κάθε μαθηματική έννοια και 
με τον τρόπο αυτό στη δημιουργία ενός 
περιβάλλοντος μάθησης πρωτομαθημα-
τικών εννοιών για την προσχολική ηλι­
κία. Έτσι, μέσα σε ένα πλαίσιο οικοδό­
μησης της γνώσης, που προϋποθέτει 
την ατομική δραστηριοποίηση και συμ­
μετοχή των παιδιών, το πρόγραμμα πε­
ριλαμβάνει ειδικά μελετημένα παιχνίδια 

με σενάρια και ιστορίες, αναπτύσσει μη­
χανισμούς ελέγχου για τα παιδιά και 
πλαισιώνεται από το κατάλληλα διαμορ­
φωμένο παιδαγωγικό υλικό. 
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τομαθηματικές έννοιες προσανατολι­
σμού, πρωτομαθηματικές έννοιες μέ­
τρησης, διδακτικές καταστάσεις 

Abstract 

In this paper we present part of a 
research program of mathematical 
activities development, carried out at 
the Early Childhood Centre of the 
Department of Early Childhood, at the 
Aristotle University of Thesssaloniki. 
The program aims at the design and the 
implication of activities, special for each 
mathematical concept; thus it promotes 
the creation of an educational 
environment focused on mathematical 
concepts for pre-schoolers. Within the 
framework of constructivism, which 
assumes individual activation and 
children's' participation, this program 
comprises carefully designed play 
activities with attractive scenarios and 
story-telling, helps to develop control 
mechanisms for children and is 
accomplished by specially designed 
educational material. 
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1. Βλ. σχετικά πρωτομαθηματικό 

στάδιο ανάπτυξης της έννοιας στο 
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